S¸ng kiÕn kinh nghiÖm_ N¨m häc 2010- 2011

A. §Æt vÊn ®Ò:


I.LÝ luËn chung
Ho¸ häc lµ bé m«n khoa häc tù nhiªn mµ häc sinh ®­îc tiÕp cËn muén nhÊt, nh­ng nã l¹i cã vai trß quan träng trong nhµ tr­êng phæ th«ng. M«n ho¸ häc cung cÊp cho häc sinh mét hÖ thèng kiÕn thøc phæ th«ng, c¬ b¶n vµ thiÕt thùc ®Çu tiªn vÒ ho¸ häc, rÌn cho häc sinh ãc t­ duy s¸ng t¹o vµ kh¶ n¨ng trùc quan nhanh nh¹y. V× vËy gi¸o viªn bé m«n ho¸ häc cÇn h×nh thµnh ë c¸c em mét kü n¨ng c¬ b¶n, thãi quen häc tËp vµ lµm viÖc khoa häc lµm nÒn t¶ng ®Ó c¸c em ph¸t triÓn kh¶ n¨ng nhËn thøc vµ n¨ng lùc hµnh ®éng. H×nh thµnh cho c¸c em nh÷ng phÈm chÊt cÇn thiÕt nh­ cÈn thËn, kiªn tr×, trung thùc, tØ mØ, chÝnh x¸c, yªu thÝch khoa häc.
Häc ho¸ häc kh«ng nh÷ng häc sinh häc lý thuyÕt mµ cßn ®ßi hái häc sinh vËn dông lý thuyÕt ®­îc häc vµo gi¶i quyÕt c¸c bµi tËp lý thuyÕt, thùc tiÔn vµ thùc hµnh thÝ nghiÖm. HiÖn nay viÖc gi¶i c¸c d¹ng bµi tËp ho¸ häc cña häc sinh ë tr­êng THCS gÆp nhiÒu khã kh¨n, ®Æc biÖt lµ c¸c d¹ng bµi tËp tÝnh to¸n. §a sè häc sinh kh«ng tù gi¶i quyÕt ®­îc c¸c bµi tËp nµy, mét sè häc sinh chØ biÕt lµm bµi tËp mét c¸ch m¸y mãc mµ kh«ng hiÓu ®­îc b¶n chÊt. ChÝnh v× lý do trªn t«i chän ®Ò tµi “Lµm thÕ nµo ®Ó häc sinh líp 9 THCS Thủy Tân cã kü n¨ng vËn dông kiÕn thøc vµo viÖc gi¶i bµi tËp Hãa häc cã hiÖu qu¶ “ lµm SKKN cña m×nh ®Ó gãp phÇn nhá nh»m kh¾c phôc t×nh tr¹ng trªn cña häc sinh trong nhµ tr­êng.

II. Lý do chän ®Ò tµi
1.T×nh h×nh thùc tÕ cña häc sinh
Trong nh÷ng n¨m häc võa qua, t«i ®­îc nhµ tr­êng ph©n c«ng gi¶ng d¹y bé m«n ho¸ häc ë hai khèi líp 8 vµ 9. Qua thêi gian gi¶ng d¹y t«i nhËn thÊy ®a sè häc sinh kh«ng tù gi¶i quyÕt ®­îc c¸c bµi tËp tÝnh to¸n trong SGK, mÆc dï trong gi¶ng d¹y t«i ®· chó ý ®Õn viÖc h­íng dÉn cô thÓ, chi tiÕt cho tõng phÇn kiÕn thøc cã liªn quan ®Õn c¸c d¹ng bµi tËp. ThËm chÝ, cã nh÷ng bµi tËp ®· h­íng dÉn chi tiÕt, nh­ng khi gÆp l¹i häc sinh vÉn cßn bì ngì, kh«ng lµm ®­îc.

Thêi gian c«ng t¸c t¹i tr­êng cña t«i ®Õn nay ®· ®­îc 2 n¨m, trong thêi gian ®ã t«i ®· ®i s©u t×m hiÓu nguyªn nh©n ®Ó t×m biÖn ph¸p kh¾c phôc. T«i nhËn thÊy cã mét sè nguyªn nh©n dÉn ®Õn t×nh tr¹ng trªn:
- Tr­êng THCS Thủy Tân trªn ®Þa phËn lµ mét x· vïng ven, kinh tÕ khã kh¨n, møc ®é nhËn thøc cña phô huynh häc sinh cßn nhiÒu h¹n chÕ, kh«ng cã ®iÒu kiÖn quan t©m ®Õn viÖc häc tËp cña con em m×nh.

- §a sè bé phËn häc sinh con em n«ng d©n , thêi gian dµnh cho häc tËp kh«ng nhiÒu, thíi gian chñ yÕu dµnh cho phô gióp gia ®×nh , cßn nhiÒu häc sinh ham ch¬i.
- ViÖc häc tËp cña häc sinh chñ yÕu ë giê häc chÝnh kho¸, nªn thêi gian «n tËp, cñng cè còng nh­ h­íng dÉn c¸c d¹ng bµi tËp cho häc sinh kh«ng cã.

- Gi¸o viªn ch­a thùc sù nhiÖt t×nh trong gi¶ng d¹y, ch­a cã sù ®Çu t­ nhiÒu trong gi¶ng d¹y.

2 . KÕt qu¶ häc tËp cña häc sinh trong n¨m häc võa qua:
V× c¸c nguyªn nh©n trªn, dÉn ®Õn chÊt l­îng häc tËp cña häc sinh nãi chung vµ m«n ho¸ häc nãi riªng cßn rÊt thÊp. 
Kh«ng tù gi¶i ®­îc c¸c bµi tËp tÝnh to¸n trong SGK.

Kh«ng biÕt bµi tËp ®ã thuéc d¹ng nµo, c¸ch gi¶i ra sao.

Cô thÓ kÕt qu¶ häc tËp  cña häc sinh trong n¨m häc 2007 -2008 nh­ sau:

	Sè lÇn kiÓm tra
	Sã bµi 

kØªm tra
	Giái
	Kh¸
	T. B×nh
	YÕu, kÐm

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	LÇn 1

(§Çu n¨m)
	90
	1
	1,1
	15
	17
	32
	35,5
	42
	46,4

	LÇn 2

(Cuèi HK I)
	88
	2
	2,3
	21
	23.9
	33
	37,5
	32
	36,3

	LÇn 3

(Cuèi n¨m)
	87
	4
	4,6
	23
	26,4
	35
	40
	25
	29



Qua kÕt qu¶ trªn chóng ta thÊy ®­îc tû lÖ häc sinh kh¸ giái cßn Ýt, sè häc sinh yÕu vµ kÐm cßn rÊt nhiÒu.

Tõ thùc tr¹ng häc sinh nh­ vËy, t«i ®· dµnh thêi gian ®Ó thö nghiÖm ph­¬ng ph¸p riªng cña m×nh, vµ b­íc ®Çu ®·  cho  kÕt qu¶ kh¶ quan. 

B. Gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

I. C¸c gi¶i ph¸p thùc hiÖn.

§Ó thùc hiÖn, t«i ®· ¸p dông mét sè gi¶i ph¸p sau:

1. §èi víi gi¸o viªn.
- Nghiªn cøu, ph©n lo¹i c¸c d¹ng bµi tËp sao cho phï hîp víi tõng ®èi t­îng häc sinh vµ tõng phÇn kiÕn thøc cô thÓ.

- Thùc hiÖn gi¶ng d¹y theo ph­¬ng ph¸p míi, sö dông tèi ®a ®å dïng häc tËp ®Ó häc sinh n¾m v÷ng lý thuyÕt. Trong qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y quan t©m ®Õn tõng ®èi t­îng häc sinh, ®éng viªn khuyÕn khÝch c¸c em häc tËp.
2. §èi víi häc sinh.
-Häc vµ lµm bµi tËp theo yªu cÇu cña gi¸o viªn.
II.C¸c biÖn ph¸p ®Ó tæ chøc thùc hiÖn.

Mét sè d¹ng bµi tËp th­êng gÆp vµ ph­¬ng ph¸p gi¶i:

	D¹ng 1: Bµi tËp x¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö hîp chÊt v« c¬:

	Ph­¬ng ph¸p: 

1.LËp CTHH cña hîp chÊt khi biÕt % nguyªn tè vµ khèi l­îng mol chÊt (PTK):
- §­a c«ng thøc vÒ d¹ng chung AxBy hoÆc AxByCz (x, y, z nguyªn d­¬ng)

- T×m MA, MB, MC…
-Cã tû lÖ:      
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(  x, y, z (  CTHH cña hîp chÊt cÇn t×m.

2/ LËp CTHH dùa vµo khèi l­îng mol chÊt (PTK) vµ tØ lÖ vÒ khèi l­îng nguyªn tè.

- §­a c«ng thøc vÒ d¹ng chung AxByCz tû lÖ khèi l­îng nguyªn tè: a, b, c   (x, y, z nguyªn d­¬ng).

- T×m MA, MB, MC, MchÊt.

- §Æt ®¼ng thøc: 
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- T×m x, y, z … (  CTHH hîp chÊt.
3/ LËp CTHH dùa vµo thµnh phÇn % khèi l­îng nguyªn tè.

- §­a c«ng thøc vÒ d¹ng chung AxByCz (x, y , z nguyªn d­¬ng)

- T×m MA; MB; MC.

- §Æt tØ lÖ: MA : MB : MC = %A : %B : %C

- T×m x, y, z ( c«ng thøc ®¬n gi¶n cña hîp chÊt.

4/ LËp CTHH dùa vµo PTHH.

- §äc kü ®Ò, x¸c ®Þnh sè mol cña chÊt tham gia vµ s¶n phÈm.

- ViÕt PTHH

- Dùa vµo l­îng cña c¸c chÊt ®· cho tÝnh theo PTHH. T×m M nguyªn tè.


	VËn dông :
 VD1 :X¸c ®Þnh CTPT  cña  hîp chÊt A biÕt thµnh phÇn % vÒ khèi l­îng c¸c nguyªn tè lµ: %Ca = 40%; % C = 12%; %O = 48% vµ MA = 100 g.

    Gi¶i:          
§Æt CTPT lµ CaxCyOz .

Ta cã tû lÖ sau:
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Thay sè vµo ta cã 
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( x = 1; y = 1; z = 3

VËy CTPT lµ: CaCO3.

VD2 :X¸c ®Þnh CTPT cña hîp chÊt biÕt hîp chÊt nµy gåm 2 nguyªn tè C vµ H, tû lÖ khèi l­îng cña c¸c nguyªn tè lµ 3: 1 vµ ph©n tö khèi lµ 16.


Gi¶i:  
§Æt c«ng thøc lµ CxHy.

Ta cã tû lÖ sau:  
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Thay sè vµo ta cã: 
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 x = 1; y = 4.

VËy CTPT lµ CH4.

   VD3:X¸c ®Þnh CTPT cña hîp chÊt biÕt thµnh phÇn % c¸c nguyªn tè lÇn l­ît lµ: % H= 2,04%; % S = 32,65%; % O =65,31%.


Gi¶i:  §Æt CTPT lµ: HxSyOz.

Ta cã tû lÖ sau: MH : MS : MO = %H : %S : %O

Hay: 
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Thay sè vµo ta cã:  x: y: z = 
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Rót ra ®­îc x= 2; y = 1; z = 4 ( CTPT d¹ng ®¬n gi¶n nhÊt lµ: H2SO4.

VD4: Cho 16 gam  mét oxit cña S¾t t¸c dông hoµn toµn víi khÝ H2 ë ®iÒu kiÖn nhiÖt ®é cao thÊy dïng hÕt 6,72 lit khÝ H2 ( ë ®ktc). T×m CTPT cña oxit s¾t.


Gi¶i: 


Theo ®Ò: nH2 = 6,72/22,4 = 0,3 mol.

§Æt CTPT cña oxit s¾t lµ: FexOy. Ta cã ph­¬ng tr×nh ho¸ häc sau:


FexOy + y H2 
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  xFe + y H2O.

Theo PTHH : nFexOy = 1/y . nH2 = 0,3/y mol.

Theo ®Ò: nFexOy = 
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Tõ ®ã =>  16y= 16,8x+ 4,8y => 11,2 y = 16, 8 x. hay  
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VËy CTPT cña oxit s¾t lµ : Fe2O3.


	D¹ng 2: Bµi tËp tÝnh theo PTHH .

	Ph­¬ng ph¸p: 

1.Dùa vµo l­îng chÊt tham gia ph¶n øng.

 + ViÕt PTHH.
 + TÝnh sè mol cña chÊt ®· cho trong ®Ò bµi.
+ Dùa vµo PTHH ®Ó t×m sè mol chÊt cÇn t×m theo tû lÖ trong PTHH.
+ TÝnh l­îng chÊt m hoÆc V theo ®Ò bµi yªu cÇu.

2. Dùa vµo l­îng chÊt t¹o thµnh sau ph¶n øng:

+ ViÕt PTHH.
 + TÝnh sè mol cña chÊt ®· cho trong ®Ò bµi.
+ Dùa vµo PTHH ®Ó t×m sè mol chÊt cÇn t×m theo tû lÖ trong PTHH.
+ TÝnh l­îng chÊt m hoÆc V theo ®Ò bµi yªu cÇu.


	VËn dông :
 VD1:Cho 2,24 lit khÝ Hi®ro (®ktc) ch¸y trong khÝ Oxi.

a. ViÕt PTHH

b. TÝnh thÓ tÝch khÝ oxi ®· dïng.

c. TÝnh khèi l­îng s¶n phÈm t¹o thµnh.

Gi¶i:

a. PTHH: 2H2 + O2 
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b. Theo ®Ò cã: nH2 = 
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Theo PTHH: nO2 = 
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nH2  = 0,05 mol.
-> VO2 = 0,05 . 22,4 = 1,12 lit.

d. Theo PTHH: nH2O = nH2 = 0,1 mol

· m H2O = 0,1 . 18 = 1,8 gam.

VD2:      §èt ch¸y mét l­îng Cacbon trong kh«ng khÝ thu ®­îc 4,48 lit khÝ Cacbonic. TÝnh khèi l­îng Cacbon ®· dïng.


Gi¶i:

     PTHH:    C   +   O2 
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     Theo ®Ò: nCO2 = 
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      Theo PTHH: nC = n CO2 = 0,2 mol.
VËy khèi l­îng Cacbon cÇn dïng lµ: 
mC = 0,2 . 12 = 2,4 gam.


	D¹ng 3: Bµi to¸n cã chÊt d­.

	Ph­¬ng ph¸p: 
-T×m sè mol c¸c chÊt ®· cho theo ®Ò bµi.
-ViÕt ph­¬ng tr×nh ho¸ häc.
         -T×m tû lÖ: sè mol c¸c chÊt theo ®Ò cho / hÖ sè c¸c chÊt trong PTHH råi so s¸nh. NÕu chÊt nµo cho tû lÖ lín h¬n th× chÊt ®ã d­.

           - Khi ®ã muèn tÝnh l­îng c¸c chÊt kh¸c th× chóng ta tÝnh theo sè mol cña chÊt ph¶n øng hÕt.


	VËn dông :
VÝ dô :Nh«m oxit t¸c dông víi axit sunfuric theo ph­¬ng t×nh ph¶n øng nh­  sau: Al2O3+3H2SO4
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Al2(SO4)3+3 H2O

          TÝnh khèi l­îng muèi nh«m sunfat ®­îc t¹o thµnh nÕu ®· sö dông 49 gam axit sunfuric nguyªn chÊt t¸c dông víi 60 gam nh«m oxit. Sau ph¶n øng chÊt nµo cßn d­? Khèi l­îng chÊt d­ b»ng bao  nhiªu? (Bµi5/T132-SGK8).

Gi¶i: 

 Theo ®Ò: = 
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   Ta cã: 
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 vËy Al2O3 d­ sau ph¶n øng.

Theo PTHH :n
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VËy: - Khèi l­îng muèi nh«m sunfat t¹o thµnh lµ: 


m
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         - Khèi l­îng  nh«m oxit d­ lµ: m
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	D¹ng 4: Bµi tËp pha trén dung dÞch:

	Ph­¬ng ph¸p: 

1.Pha trén dung dÞch kh«ng x¶y ra ph¶n øng.

* Tr­êng hîp 1: (Cïng chÊt tan.)

 - X¸c ®Þnh m hoÆc n trong mçi dd ®em trén.
- Ghi nhí c¸c c«ng thøc tÝnh sau:
mdd sau = mdd1+mdd2+ … (
[image: image38.wmf]å

mdd ®em trén)

Vdd sau = Vdd1+Vdd2+ … (
[image: image39.wmf]å

Vdd ®em trén)

mct sau = mct1+mct2+ … (
[image: image40.wmf]å

mct ®em trén)

nct sau = nct1+nct2+ … (
[image: image41.wmf]å

nct ®em trén)

-Sau ®ã ADCT tÝnh C% hoÆc CM ®Ó tÝnh nång ®é dung dÞch thu ®­îc.

*Tr­êng hîp 2 :(Kh¸c chÊt tan)

- T×m n hoÆc m cña mçi chÊt tan trong mçi dung dÞch tr­íc khi trén.

- T×m Vdd sau = Vdd1+Vdd2+ … (
[image: image42.wmf]å

Vdd ®em trén)

  HoÆc mdd sau = mdd1+mdd2+ … (
[image: image43.wmf]å

mdd ®em trén)


- L­u ý lµ khi trong mét dung dÞch ®ång thêi chøa nhiÒu chÊt tan th× mçi chÊt tan cã mét néng ®é riªng ( do l­îng chÊt tan kh¸c nhau).


- Sau ®ã ADCT tÝnh nång ®é ®Ó ®­îc kÕt qu¶.    

      2.Pha trén dung dÞch cã x¶y ra ph¶n øng ho¸ häc.

      C¸c b­íc tiÕn hµnh còng gièng nh­ d¹ng bµi tËp tÝnh theo ph­¬ng tr×nh ho¸ häc. ChØ kh¸c ë chç sè mol c¸c chÊt cho ®­îc tÝnh tõ nång ®é cña dung dÞch vµ t×m nång ®é cña c¸c chÊt trong s¶n phÈm.
+ ViÕt PTHH.
 + TÝnh sè mol cña chÊt ®· cho trong ®Ò bµi.
+ Dùa vµo PTHH ®Ó t×m sè mol chÊt cÇn t×m theo tû lÖ trong PTHH.
+ TÝnh l­îng chÊt m hoÆc V theo ®Ò bµi yªu cÇu.
	VËn dông :
VD1: Trén 150ml dung dÞch NaCl 2M víi 350 ml dung dÞch NaCl 1M, tÝnh nång ®é cña dung dÞch thu ®­îc.
Gi¶i:    Theo ®Ò ta cã: 
ndd1 = 0,15 x 2 = 0,3 mol.

ndd2 = 0,35 x 1 = 0,35 mol.

Khi trén hai dung dÞch víi nhau th×:

ndd sau= ndd1+ndd2 = 0,3 + 0,35 = 0, 65 mol.

Vdd sau = Vdd1+ Vdd2= 0,15+ 0,35 = 0,5 lit.

( CM dd sau  = 
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VD2: Trén lÉn 200 ml dung dÞch NaCl 1M víi 300 ml dung dÞch HCl 2M. TÝnh nång ®é cña mçi chÊt trong dung dÞch sau khi trén.

Gi¶i: 


Ta cã: nNaCl = 0,2 . 1 = 0,2 mol.



nHCl = 0,3 . 2 = 0,6 mol.


Khi trén hai dung dÞch trªn th×: Vdd = 0,2+ 0,3 = 0,5 lit.

VËy:

CMNaCl=
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vµCMHCl= 
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VD3:Cho 150 ml dung dÞch NaOH t¸c dông võa ®ñ víi 50 ml dung dÞch HCl 2M. 

a.TÝnh nång ®é cña dung dÞch NaOH ®em ph¶n øng.

b.TÝnh nång ®é cña c¸c chÊt trong s¶n phÈm.


Gi¶i:
Ta cã PTHH sau:    
NaOH    +   HCl (    NaCl    +      H2O

Theo  ®Ò ta cã: nHCl = 0,05. 2 = 0,1 mol.

a. Theo PTHH : nNaOH = nHCl = 0,1 mol.

· CM NaOH = 
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b. Theo PTHH: nNaCl = nHCl = 0,1 mol.    Vdd = 0,15 + 0,05 = 0,2 lit.

· CM NaCl = 
[image: image48.wmf]M
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	D¹ng 5: Bµi tËp x¸c ®Þnh thµnh phÇn cña hçn hîp.

	Ph­¬ng ph¸p:

  C¸c b­íc gi¶i bµi to¸n còng gièng nh­ c¸c bµi to¸n gi¶i theo PTHH. Tuy nhiªn, ë tr­êng hîp nµy chóng ta cÇn ®Æt Èn sè ®Ó lËp ph­¬ng tr×nh hoÆc hÖ ph­¬ng tr×nh tuú vµo d÷ kiÖn cña bµi to¸n.

+ ViÕt PTHH.
 + TÝnh sè mol cña chÊt ®· cho trong ®Ò bµi.
+ Dùa vµo PTHH ®Ó t×m sè mol chÊt cÇn t×m theo tû lÖ trong PTHH.
+ TÝnh l­îng chÊt m hoÆc V theo ®Ò bµi yªu cÇu.


	VËn dông :

VD1 : 200 ml  dung dÞch HCl cã nång ®é 3,5M hoµ tan võa hÕt 20 gam hçn hîp hai oxit CuO vµ Fe2O3 . 

a. ViÕt PTHH.

b. TÝnh khèi l­îng  cña mçi oxit trong hçn hîp ban ®Çu. (Bµi3/T9-SGK 9).


Gi¶i:

a. PTHH:

2 HCldd  + CuOr ( CuCl2dd+H2Ol (1)       
6 HCldd + Fe2O3r (2FeCl3dd +3 H2Ol (2)         

b. Theo ®Ò: nHCl = 0,2 . 3,5 = 0,7 mol.

§Æt x lµ sè mol cña CuO, y lµ sè mol cña Fe2O3.

Theo ®Ò ta cã: 80x + 160y = 20 (I).

TheoPTHH :

           (1)nHCl(1)=2 nCuO   = 2x    mol.


 (2)nHCl (2)= 6 nFe2O3​= 6 y   mol.

 Ta cã: nHCl (1) + nHCl (2) = nHCl =  0,7 mol.

Hay : 2x + 6y = 0,7  (II).

Tõ I vµ II ta cã hÖ ph­¬ng tr×nh sau:                            
     80x + 160y = 20 (I).  

       x + 6y = 0,7  (II).


Gi¶i hÖ nµy ta ®­îc : 
x = 0,05      mol, y = 0,1     mol.

 =>   mCuO   =  4g ; % CuO =  20%
m
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	D¹ng 6: Bµi to¸n  liªn quan ®Õn hiÖu suÊt ph¶n øng.

	Ph­¬ng ph¸p

Tõ d÷ kiÖn ®Ò cho t×m l­îng chÊt tÝnh theo PTHH.

Sau ®ã ¸p dông c«ng thøc tÝnh sau:+ NÕu tÝnh hiÖu suÊt ph¶n øng theo s¶n phÈm :
[image: image50.wmf]%

100

.

LT

TT

m

m

H

=


+ NÕu tÝnh hiÖu suÊt ph¶n øng theo chÊt tham gia: 
[image: image51.wmf]%

100

.

TT

LT

m

m

H

=


	VËn dông :
VD 1: Nung 1 tÊn ®¸ v«i (nguyªn chÊt) thu ®­îc 0,5 tÊn v«i sèng. TÝnh hiÖu suÊt cña ph¶n øng.
Gi¶i:  Theo bµi ra ta cã ph­¬ng tr×nh ho¸ häc sau:


CaCO3 (r) 
[image: image52.wmf]¾
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 CaO (r)  + CO2 (k) .

Theo PTHH: 1 tÊn CaCO3 sau khi nung thu ®­îc 0,56 tÊn CaO.

Theo ®Ò thu ®­îc: 0,5 tÊn CaO 

VËy H =
[image: image53.wmf]=
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	D¹ng 7:Ph¶n øng t¹o muèi cña oxit axit víi baz¬ kiÒm cã hãa trÞ i,II

	Ph­¬ng ph¸p

         D¹ng bµi tËp  P2O5  t¸c dông víi dd NaOH  hoÆc KOH thùc chÊt lµ a xÝt H3PO4 (do P2O5 + H2O trong dd NaOH ) t¸c dông víi NaOH cã thÓ x¶y ra c¸c ph¶n øng sau :

           H3PO4 + NaOH   ( NaH2PO4   + H2O             (1)

           H3PO4 + 2NaOH ( Na2HPO4   + 2H2O           (2)

           H3PO4 + 3NaOH ( Na3PO4       + 3H2O          (3)

Gi¶ sö cã dd chøa a mol H3PO4 t¸c dông víi dd cã chøa b mol NaOH thu ®­îc dd A ta cã thÓ biÖn luËn c¸c chÊt theo t­¬ng quan gi÷a a vµ b nh­ sau :
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1- NÕu 0  < 
[image: image56.wmf]a

b

 <1 chØ x¶y ra ph¶n øng (1) taä ra NaH2PO4vµ 
H3PO4 cßn d­

2 - NÕu 
[image: image57.wmf]a
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 = 1 ph¶n øng (1) võa ®ñ t¹o ra NaH2PO4
3-  NÕu NÕu 1  < 
[image: image58.wmf]a
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 <2  x¶y ra c¶ ph¶n øng (1) vµ ph¶n øng (2)  taä ra NaH2PO4       vµ Na2HPO4

4 - NÕu  
[image: image59.wmf]a
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= 2 ph¶n øng (2) võa ®ñ t¹o ra Na2HPO4
5 -  NÕu NÕu 2  < 
[image: image60.wmf]a
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 <3   x¶y ra c¶ ph¶n øng (2) vµ ph¶n øng (3)  taä ra Na3PO4     vµ  Na2HPO4

6 - NÕu  
[image: image61.wmf]a
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= 3 ph¶n øng (3) võa ®ñ t¹o ra Na3PO4
7 - NÕu  
[image: image62.wmf]a
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> 3 chØ x¶y ra ph¶n øng (3)  t¹o ra Na3PO4  vµ NaOH cßn d­.

      Víi c¸c tr­êng hîp x¶y ra nh­ trªn häc sinh cã thÓ ¸p dông lµm c¸c vÝ dô cô thÓ tõ ®ã h×nh thµnh ë c¸c em kü n¨ng gi¶i c¸c c¸c d¹ng bµi tËp nµy.


	VËn dông :

VÝ dô 1: Cho häc sinh ¸p dông lµm c¸c bµi tËp mµ c¸c em th­êng m¾c sai lÇm ®Ó tõ ®ã c¸c em ®èi chøng vµ rót ra sai lÇm ë ®©u :

Cho 14,2 gP2O5 t¸c dông víi 150 g dd KOH 11,2% . Muèi nµo ®­îc t¹o thµnh ? Khèi l­îng mçi muèi lµ bao nhiªu ?

Gi¶i : Muèn x¸c ®Þnh ®­îc muèi nµo t¹o thµnh th× häc sinh ph¶i xÐt tØ lÖ mol cña c¸c chÊt tham gia.

Bµi to¸n nµy cã thÓ  sÏ x¶y ra c¸c ph¶n øng sau :
   P2O5    + 3H2O (    2H3PO4  (1)                                        
   H3PO4 + KOH  (  KH2PO4 + H2O (2)                 

   H3PO4+2KOH(K2HPO4+ 2H2O    (3)          

   H3PO4+3KOH(K3PO4+3H2O      (4)        

Theo (1) nH3PO4 = 2n P2O5 = 0,1.2 =0,2 mol

nKOH = 
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 <2

VËy x¶y ra ph¶n øng (2) vµ (3) t¹o ra hai muèi lµ   KH2PO4 vµ  K2HPO4
PhÇn tÝnh to¸n häc sinh viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra vµ tÝnh.

C¸ch 1 : NÕu viÕt ph­¬ng tr×nh song song th× lËp hÖ ph­¬ng tr×nh to¸n häc ®Ó tÝnh

Cô thÓ :             
H3PO4 + KOH ( KH2PO4+ H2O
 x mol       x mol        x mol

 H3PO4 +2KOH ( K2HPO4+ 2H2O

y  mol     2y mol     y mol

Ta cã: 
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Nh­ vËy m KH2PO4 = 0,1. 136 =13,6 g

               m K2HPO4 = 0,1. 174 = 17,4 g

C¸ch 2 : HoÆc nÕu viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng nèi tiÕp nh­ sau :

 H3PO4+ KOH ( KH2PO4 + H2O

n KH2PO4 = nKOH = n H3PO4=0,2 (mol) ( tÝnh theo H3PO4 )

KOH d­ :   0,3 - 0,2 = 0,1 mol

V× KOH d­ nªn :      
 KOH + KH2PO4 ( K2HPO4 + H2O nKH2PO4=n K2HPO4= nKOH d­ =0,1 mol

VËy nKH2PO4   thu ®­îc sau cïng lµ : 0,2- 0,1 = 0,1 mol

nK2HPO4   =  0,1 mol

mKH2PO4 =  0,1. 136  = 13,6g

mK2HPO 4= 0,1.174    = 17,4 g

Tõ ®ã häc sinh ®èi chiÕu víi bµi lµm cña m×nh lóc ®Çu khi c¸c em ch­a h×nh thµnh c¸ch gi¶i ®Ó rót ra sai sãt 




C.KÕt luËn.
1. KÕt qu¶ nghiªn cøu: 

 Sau mét häc kú ( Häc kú I n¨m häc 2008 – 2009) thö nghiÖm ¸p dông c¸ch gi¶ng d¹y còng nh­ h­íng dÉn häc sinh thùc hiÖn gi¶i to¸n b»ng ph­¬ng ph¸p ph©n lo¹i c¸c d¹ng bµi tËp, t«i thu ®­îc kÕt qu¶ kh¶ quan: Sè häc sinh kh¸ giái vµ trung b×nh ®­îc n©ng lªn nhiÒu, sè häc sinh yÕu kÐm trong viÖc gi¶i to¸n ho¸ häc gi¶m xuèng ®¸ng kÓ so víi c¸c n¨m häc tr­íc ®ã ë tÊt c¶ c¸c líp t«i phô tr¸ch gi¶ng d¹y.

Cô thÓ: 
	Sè lÇn

kiÓm tra
	Sè bµi kiÓm tra
	Giái
	Kh¸
	T. B×nh
	YÕu, kÐm

	
	
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%
	SL
	%

	LÇn 1:

(§Çu n¨m)
	86
	2
	2,3
	22
	26
	37
	42,7
	25
	29

	LÇn 2:

(Cuèi HKI)
	85
	3
	3,5
	40
	47,2
	23
	27
	19
	22,3

	LÇn 3:

(Cuèi n¨m)
	85
	5
	5,9
	48
	56,5
	25
	29,4
	7
	8,2


2.  Nh÷ng kiÕn nghÞ ®Ò xuÊt.Qua kÕt qu¶ trªn, t«i nhËn thÊy mÆc dï viÖc gi¶i to¸n ho¸ häc lµ mét c«ng viÖc khã kh¨n ®èi víi nhiÒu häc sinh, nh­ng nÕu nh­ ng­êi gi¸o viªn biÕt ph©n lo¹i c¸c d¹ng to¸n, d¹y cho c¸c em c¸c ph­¬ng ph¸p cô thÓ cña tõng d¹ng th× kÕt qu¶ thu ®­îc sÏ rÊt kh¶ quan. 

§Ó cã ®­îc kÕt qu¶ cao trong viÖc d¹y vµ häc, theo t«i c¸c ®Þa ph­¬ng cÇn cã sù quan t©m h¬n n÷a vÒ c¬ së vËt chÊt, t¹o ®iÒu kiÖn thêi gian häc tËp ë nhµ cho con em, x©y nh÷ng phßng häc chøc n¨ng ®Ó nh÷ng tiÕt thùc hµnh c« trß lµm viÖc cã chÊt l­îng vµ hiÖu qu¶.

Mong r»ng tµi liÖu nhá nµy sÏ ®­îc ®«ng ®¶o c¸c b¹n ®ång nghiÖp tham gia gãp ý kiÕn ®Ó cã thªm kinh nghiÖm trong viÖc n©ng cao chÊt l­îng häc sinh trong gi¶ng d¹y m«n  Ho¸ häc.

                                                           Huế, ngµy 8 th¸ng 2 n¨m 2011
                                                                       Ng­êi viÕt SKKN

                                                                        Lê Thị Thùy Trang
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